

# 消费掀热潮 活力再释放

## ——2023中秋国庆假期盘点

高速公路川流不息,景区景点“人从众”,大型商超人气火爆,电影市场红火向好……今年恰逢中秋、国庆双节并行,超8亿人次出游、国内旅游收入超7500亿元,持续上涨的热情、不断刷新的数据,映射出人们对美好生活的期盼,彰显着中国经济的澎湃活力。

### 双节合一,“中国红”与“民族风”相映成景

10月1日,天安门广场,来自全国各地的30多万游客在此见证五星红旗迎着第一缕阳光冉冉升起。来自云南的姜宇带着刚上小学的儿子,专程赶来。“10年前我第一次看升旗仪式,今年是孩子第一次观看,希望他能铭记这一天。”

在沈阳,红色展览走进社区,社区居民聆听党课党史,深入了解东北人民如何在党的领导下走上奋斗发展之路;在延安,红色演艺吸引游客,人们在红色革命舞台剧中沉浸式体验延安精神的传承与发展;在杭州,当中国运动健儿走上领奖台,当国歌在场馆内响起,人们的爱国情与自豪感油然而生。

中秋国庆相连,家国共融相映。这个假期,深入人心的不仅有红色主题活动,与中秋、传统文化相关的“民族风”,也在各地掀起热潮。

在成都,新“十二月市”开门迎客,人们着传统服饰,观唐宋历史,品味千年成都商贸繁荣、烟火十足;在重庆,非遗民俗展精彩不断,万盛金狮吹打、酉阳土家族摆手舞等表演令人惊叹“不虚此行”;在扬州,人们通过传统仪式寄托月圆人圆的美好愿望。

### 人流如潮,文旅融合趋势明显

经文化和旅游部数据中心测算,2023年中秋节、国庆节假期,全国国内旅游出游人数8.26亿人次,同比增长

71.3%,按可比口径较2019年增长4.1%;实现国内旅游收入7534.3亿元,同比增长129.5%,按可比口径较2019年增长1.5%。

8天假期,让人们的出游需求集中释放。今年的中秋、国庆假期旅游市场呈现出几大新特点。

——中长线游成主流。东方邮轮“梦想”号邮轮开启天津至韩国济州岛的首航之旅;深圳机场国际及地区客运航线通航点增加至30余个;国人在欧洲、大洋洲、南美洲等旅游国家的租车订单量明显上涨……

与前几年火热的本地游、周边游相比,今年随着人们流动加速,从跨城到跨国,出行半径显著增加。

——亚运游,小众游市场火爆。假期期间,杭州亚运会赛事火热进行,前往杭州观赛、旅游及休闲娱乐场景的出行需求进一步攀升。滴滴出行的数据显示,今年中秋、国庆假期,杭州网约车出行需求比去年同期上涨超50%,顺风车出行需求比去年同期上涨超40%。

美团数据显示,今年假期不少小众城市酒店预订量较2019年增幅显著提高,林芝、万宁、汕尾、临沧等住宿订单量翻倍增长,全国服务零售日均消费规模较2019年同期增长153%。

——文体旅融合趋势明显。假日期间,上海迪士尼乐园、西安秦始皇帝陵博物院、武汉黄鹤楼等文化地标成为热门目的地;成都、长沙、重庆、广州、西安等富含“网红”文化的城市更受青睐。飞猪数据显示,近一个月“研学游”搜索热度同比增长超2.6倍,“汉服旅拍”搜索热度同比增长超5倍。

业内人士认为,从需求侧看,随着人们生活方式和消费观念的多元化,激

发游客出游的触点越来越小,一支视频、一顿美食、一次赛事、一场音乐节,都可能促成“说走就走”的旅行。

### 市场升温,消费潜力进一步激活

酸甜酥脆的锅包肉、营养丰富的参鸡汤……中秋、国庆假期期间,位于吉林省梅河口市英兰朝族饭店人气火热,午餐时间门前坐满排队等位的客人。

“客流达到平时的4倍以上,每天从早忙到晚。”饭店负责人李英兰说,今年以来梅河口旅游的火爆带动了餐饮消费,这个假期,饭店单日最高营业额比2019年增长了近3倍。

今年中秋、国庆假期,国内消费市场充满活力。据商务部商务大数据监测,假期前7天,全国重点监测零售和餐饮企业销售额同比增长9%;全国示范步行街客流量同比增长94.7%,36个大中城市重点商圈客流量同比增长164%。

全国各大商圈纷纷举办丰富多彩的活动,进一步激活消费潜力——北京华熙LIVE·五棵松举办花灯巡游等活动,为消费者带来沉浸式互动体验;温州世贸银泰百货打造节日市集,并派送上万张市集消费券;上海月星环球港推出系列首发首秀活动……

假期期间,节庆礼品、绿色智能家电等商品线上线下销售火热。在京东平台,低温月饼、水果礼盒等多个品类商品销售旺盛,假期婚庆鲜花销售额同比增长超100%;苏宁易购购物数据显示,假期全国门店空气净化器、节能热水器销量同比增长52%和128%。

商务部新闻发言人何亚东表示,将持续组织开展各类促消费重点活动,打造更多沉浸式、体验式、互动式消费场

景,促进消费持续恢复和扩大,为经济持续恢复向好贡献力量。

### 丰富多样,文化市场火热向好

战争片、动作片、喜剧片、动画片……纵观今年国庆档的电影市场,共有十余部新片上映,影片题材类型多样,有效丰富了假期文化生活。

统计数据显示,截至10月6日,2023国庆档(9月29日至10月6日)档期内总票房突破26亿元,其中《坚如磐石》票房成绩领跑。整体来看,《志愿军:雄兵出击》等以现实题材为基础的影片与《前任4:英年早婚》等喜剧片,激发观影消费动能,为电影市场的复苏向好贡献了力量。

多地群众活动和文艺演出丰富多彩,精彩纷呈。文化和旅游部节前公布的40个全国旅游演艺精品项目吸引众多观众,热门项目一票难求;北京市推出各类文化活动超2000场近万场次,其中包括1862场线下文艺演出;上海歌剧院舞剧团的舞剧《嫦娥》、西班牙塞维利亚弗拉门戈舞蹈团舞剧《卡门》等精品剧目在广州轮番上演,带给人们更多视听感官享受……

9月17日,“普洱景迈山古茶林文化景观”成为我国第57项世界遗产。假期中,这一新晋世界文化遗产迎来申遗成功后的首个旅游打卡热潮,千年茶文化令游客徜徉流连。

“新业态引领文化和旅游产业提质升级。”文化和旅游部产业发展司副司长马力表示,将引导戏剧节、音乐节、艺术节、动漫节、演唱会、艺术展览、文旅展会、文体赛事等新场景有序发展,成为旅游发展新动能。

(新华社北京10月6日电 记者 叶昊鸣、王雨霏、徐壮、王鹏、王帆、许晋豫)

## 2023年中秋节、国庆节假期国内旅游出游8.26亿人次 同比增长71.3%

新华社北京10月6日电(记者 徐壮)文化和旅游部6日公布2023年中秋节、国庆节假期文化和旅游市场情况。经文化和旅游部数据中心测算,假期8天,国内旅游出游人数8.26亿人次,按可比口径同比增长71.3%,按可比口径较2019年增长4.1%;实现国内旅游收入7534.3亿元,按可比口径同比增长129.5%,按可比口径较2019年增长1.5%。

假期中,文化和旅游行业恢复势头强劲,全国假日市场平稳有序。

中秋遇上国庆,“前半程团圆、后半程旅游”特征较为明显,群众假日出游意愿得到集中释放,中远程旅游实现较

高速增长。文化和旅游行业结合假日特点,通过“旅游+”融合演艺、体育、非遗等,推出一系列体验丰富、备受游客青睐的活动和产品。

文化和旅游消费在“双节”期间增长迅猛。文化和旅游部举办全国国庆文化和旅游消费月活动,推出149条全国乡村旅游精品线路和69家工业旅游示范基地。夜间消费活力进一步激发,根据中国联通数据监测,9月28日18时至10月6日6时,243个国家级夜间文化和旅游消费集聚区夜间客流量1.12亿人次,平均每个集聚区昼夜5.76万人次,较2022年国庆节假期增长68.7%。



10月2日,学生在横道河子镇的文化艺术主题街区写生。“十一”黄金周期间,数以万计的游客来到横道河子,这个油画般的百年小镇,在这个油画般的季节里,静静地享受着这里的“油画”时光。黑龙江省海林市横道河子镇始建于1897年,因中东铁路的修建而兴建,已有百年历史。小镇保留了大量历史建筑,现存俄式建筑200余栋,其中100余栋为文物保护单位。横道河子镇于2018年荣获联合国教科文组织亚太地区文化遗产保护奖。 ■新华社记者 王建威 摄

## 十三届市委第三轮巡察向被巡察单位党组织反馈巡察情况

2023年4月24日至7月6日,市委派出6个巡察组,对市发展和改革委员会、市工业和信息化局、市农牧局、市自然资源局、市生态环境局、市水务局、市商务局开展了专项巡察。对市财政局、市林业和草原局开展了“专项+常规”巡察。对新城区保合少镇、回民区攸攸板镇、玉泉区小黑河镇、赛罕区黄合少镇开展了提级巡察。对内蒙古青城国有资本运营有限公司、内蒙古金融投资集团有限公司、呼和浩特市公共交通有限责任公司、呼和浩特市城市建设集团有限公司开展了常规巡察。共发现581个问题,推动立行立改18项,共发现问题线索44件。

根据市委巡察工作安排,9月14日至21日,市委各巡察组分别向本轮被巡察单位党组织反馈了巡察情况。反馈会上,各巡察组分别向被巡察单位党组织主要负责人通报了巡察发现的突出问题,并向领导班子反馈了巡察意见。市纪委监委班子成员传达了市委书记专题会议听取十三届市委第三轮巡察综合情况汇报时的讲话精神,并对抓好巡察整改工作提出了要求。

### 一、专项巡察发现的主要问题

#### (一)市发展和改革委员会

市发改委党组对中心组学习制度落实不到位,学习的针对性、实效性不强;部署轻落实,对重大政策、重大工程督导没有形成闭环,导致落实成效无法达到预期;新能源建设项目政策执行不到位;重审批轻管理,待批项目大起底后续跟踪督办不力;统筹现代物流服务经济发展推力不足;对第三方机构工作的监管不力;综合执法队伍建设能力不足,执法效力差;粮食储备安全基础保障能力不足;应急物资储备库出入库管理不严格。

#### (二)市工业和信息化局

存在推动工业“强首府”不够有力,牵头抓总意识有所欠缺;完成工业绿色发展任务过程中,主动性不强,作

风不实;指导中小企业作用发挥不明显,精准服务企业有差距;组织培训过程不规范,监管不力,工作责任心不强;落实上级整改要求不到位;处置闲置土地工作推进迟缓;解决停产企业牵头不力;重要事项事前、事后监管不到位;未严格执行采购管理内部控制制度,存在廉政风险隐患。

#### (三)市农牧局

学习贯彻习近平总书记关于“三农”工作的重要论述不够系统深入;落实建设国家重要农畜产品生产基地任务有差距;推进高标准农田建设不到位;推进农牧业品牌化建设有差距;“三农三牧”大数据平台项目未发挥实际作用;保障“菜篮子”供给方面有短板;开展农畜产品质量安全检验检测不规范,不合格;动物疫病防控工作存在漏洞;推进农牧业机械化工作有短板;推动农民专业合作社高质量发展有差距;农业面源污染治理推进不力;组织开展外来入侵物种防治效果不明显;学习贯彻习近平总书记关于加强和改进民族工作的重要思想,以及党的民族理论、民族政策方面部署不到位;固定资产管理混乱。

#### (四)市自然资源局

耕地保护红线落实部署不到位;对遗留沙坑日常监管不到位;规划引领作用不突出,科学性、前瞻性不够;推动旗县区耕地占补平衡等专项工作不到位;推动历史遗留矿山修复工作迟缓,履职尽责有差距;推进房地产涉法涉诉遗留问题缓慢;土地供应监管不到位、消化处置推进不力;财务制度执行和债务追缴不到位;个人乱作为导致国有资产流失;与相关业务部门协同配合不到位,存在扯皮现象;党组履行主体责任有差距;以往巡视巡察整改不到位。

#### (五)市生态环境局

践行习近平生态文明思想不够坚决,履行核心职能职责有差距,牵头推进落实市环保重大项目工作不力,重型柴油车远程在线监控系统事后监管

缺失,在线监控流于形式;搭建污染源监测网不牢,水质状况评价存在盲区,对全市空气质量提升发挥作用不到位;执法队伍建设监督指导不足,查处违法问题慢作为,污染防治抽查工作走形式;生态环保专项资金执行率低,对下拨的专项资金使用情况跟踪监督不力;环境影响评价工作不重视,2019年以来未按要求对专家库进行动态管理,不利于提升环评审批的质效。

#### (六)市水务局

贯彻落实习近平总书记治水护水节水用水重要论述不深入,履行行政主管职能部门职能意识欠缺,谋划水务事业发展缺乏大局意识,落实上级党委决策部署不力;农业节水超许可用水问题未能有效解决;“以电折水”农业节水综合改革工作推进缓慢;组织开展地下水超采区治理工作不力,地下水水位逐年下降;水资源监管职能不明,保护意识不强,地下水资源失管漏控,取水许可评审缺乏制度约束且对自备井管理不严,个别水厂仍在私采地下水;执法队伍建设重视不够,压力传导不足,执法能力较弱;统筹水质监测工作不力,对农村饮用水安全麻痹松懈。

#### (七)市商务局

贯彻落实习近平总书记关于建设我国向北开放重要桥头堡的重要论述不够坚决,履行职能职责有差距,融入新发展格局的紧迫感不足,桥头堡作用发挥不明显;对航空口岸经济发展主动谋划有差距,推进口岸功能拓宽工作行动缓慢;对羊绒围巾品牌发展不重视,打造品牌本弱较弱;落实市委市政府总体发展战略行动乏力,牵头起草政策调查研究不深入,跨境电商商务政策执行不力,落实惠民政策有偏差,惠民效果大打折扣;面向蒙俄欧“对外开放圈”工作创新举措不多;对招商引资工作任务认识不足,未形成科学有效的招商引资方案,筑牢祖国北疆安全稳定屏障存在薄弱环节,责任意识不够强烈。

### 二、“专项+常规”巡察发现的主要问题

#### (一)市财政局

局党组对乡村振兴领域财政资金使用跟踪问效不到位;对铸牢中华民族共同体意识工作的重要性认识不足、重视不够,贯彻实施全市关于建设“模范自治区”工作方案有缺项漏项;作为“沉淀资金大起底”专项行动的牵头单位,局党组资金起底工作不严不细;落实“以财辅政”和财税体制改革要求存在差距,年度预算执行不到位、违规拨付财政资金、财政绩效评价未发挥应有作用、财政投资评审缺位、行政事业单位资产管理不规范、综合治税工作推进不力;执行党的民主集中制和“三重一大”决策制度要求,强化基层党组织功能和从严管理党员的要求存在差距;推动党的选人用人规范化管理和选人用人突出问题常态化治理要求存在差距。

#### (二)市林业和草原局

项目审核、监督、验收存在差距;责任落实不到位;落实上级整改要求制度缺失、管理缺位;落实林草重点工作乏力等7个问题。常规巡察中,存在党组领导作用发挥不够充分;履行职能职责有差距;项目资金监管不够到位;推动意识形态工作责任制落实遗漏重要环节,未将工作细化分解;局党组没有依规依纪依法做决策;遗留问题解决不够有力;“护林员”监督管理不到位;财经纪律执行不严格;党建工作走形式、弄虚作假,重视程度不高;抓党风廉政建设不足,班子成员履行“一岗双责”有缺位;干部选拔任用工作不严格等问题。

### 三、提级巡察发现的主要问题

#### (一)新城区保合少镇

镇党委学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想不够深入,对意识形态工作不重视。标准不高,力度不够,基层党组织存在短板;基层党组织结构失衡、制度落实缺失;镇党委为民服务意识不强;镇党委推动乡村振兴战略不力;

履行全面从严治党“两个责任”不够到位;落实“三务公开”制度不力。

#### (二)回民区攸攸板镇

镇党委在贯彻落实党的二十大精神 and 各项党中央重大决策部署政治站位不高;执行“三重一大”决策制度不严格;统筹协调不力,工作重布置、轻管理;镇党委推动乡村振兴战略不力;镇党委对所属企业监督不力;履行全面从严治党“两个责任”不够到位;执行财经纪律不严格;发展党员程序不规范;落实“三务公开”制度不力;落实整改不到位的问题。“关于常委会会议记录不完整、不规范”问题整改不到位。

#### (三)玉泉区小黑河镇

镇党委学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大、二十大精神不深入;镇党委履行职能职责有差距,履职不力、侵害村民利益;意识形态工作研究不够;对落实乡村振兴工作规划不到位,农产品宣传不到位;履行全面从严治党主体责任,切实发挥领导作用上仍有欠缺。履行主体责任不深不实,落实监督责任不深不实;镇党委对下监管不到位;作风纪律不严;落实整改不到位。“镇党委签订党风廉政建设责任书”问题整改不到位。

#### (四)赛罕区黄合少镇

镇党委学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大、二十大精神不深入;镇党委履行职能职责有差距,履职不力、侵害村民利益;意识形态工作研究不够;对落实乡村振兴工作规划不到位,农产品宣传不到位;履行全面从严治党主体责任,切实发挥领导作用上仍有欠缺。履行主体责任不深不实,落实监督责任不深不实;镇党委对下监管不到位;作风纪律不严;落实整改不到位。“镇党委签订党风廉政建设责任书”问题整改不到位。

### 四、常规巡察发现的主要问题

#### (一)内蒙古青城国有资本运营有限公司

落实国企改革三年行动不彻底;推进建立现代企业制度有差距;企业

经营能力差;国有资产保值增值乏力;防范化解风险能力不足;对意识形态工作极端重要性认识不足;执行财经纪律不严格;制度制定不严谨;管党治党责任落实不到位;党建工作落实不到位;选人用人程序不规范;干部因私出国(境)管理不到位;存在未按时限完成整改等问题。

#### (二)内蒙古金融投资集团有限公司

落实国企改革三年行动方案不彻底、不系统;“第一议题”制度落实不到位;落实习近平总书记关于国企改革“两个一以贯之”精神不到位;对意识形态工作的极端重要性认识不足;核心职能履职不力,国有资产未能有效保值增值;主责主业不突出、不聚焦;对外投资经营能力不足,投资项目普遍盈利低,国有资产未实现有效增值;基层党组织建设不够有力,引领作用发挥不到位。

#### (三)呼和浩特市公共交通有限责任公司

党委“把方向、管大局、保落实”核心作用发挥不充分;“三重一大”制度执行不严;领导班子安全生产意识淡薄;意识形态工作责任制落实不到位;建立现代企业制度有差距;国有资产保值增值意识缺乏;资金管理、资产处置存在廉洁风险;管党治党“宽松软”;党建工作开展不深不实;担当作为精神不足;审计发现问题未整改等问题。

#### (四)呼和浩特市城市建设集团有限公司

学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,上级党委决策部署不深不实,深化国企改革不彻底,实现国有资产保值增值措施不力;意识形态工作责任制落实不到位;履行管党治企政治责任不到位;为民服务有差距,信访维稳工作推进不力;班子自身建设不足,政治引领作用发挥有差距;“三重一大”事项决策制度执行不到位。

市委巡察组还收到反映一些领导干部的问题线索,已按有关规定转市纪委监委处理。

## 十三届市委安全生产工作专项巡察完成进驻

根据中央纪委国家监委纪检监察建议要求,按照自治区党委部署和市委安排,结合我市巡察工作实际,派出1个专项巡察组对煤矿、危化品、非煤矿山等重点领域安全生产工

作负有主管和监管职责的市属二级发展和改革委员会、工业和信息化局、应急管理局党组共28个单位党组织开展安全生产工作专项巡察。9月22日,市委安全生产工作专项巡

察组完成进驻。

本次安全生产工作专项巡察时间共60天左右,专项巡察组将按照政治巡察要求,聚焦责任、作风、腐败等问题,突出“专”的特点,重点监督检查

贯彻习近平总书记关于统筹发展和安全的重重要指示精神和党中央、国务院关于安全生产的决策部署情况,深入查找树牢安全发展理念有差距、监管执法失职失守、事故整改流于形

式、基层监管队伍素质亟待提高等问题,特别是了解煤矿、危化品等领域存在的安全隐患、薄弱环节和虚假整改问题,以及安全事故频发地区主要领导履责不到位等问题。

巡察期间,巡察组设立专门值班电话和联系信箱,对不属于专项巡察受理范围的信访问题,将按规定交有关方面认真处理。巡察组受理信访时间截止至2023年11月15日。

### 十三届呼和浩特市委安全生产工作专项巡察进驻表

组别	组长	被巡察地区和单位	值班电话(8:00至18:00)	邮政信箱	电子邮箱
市委安全生产工作专项巡察组	安慧云	市属二级发展和改革委员会、工业和信息化局、应急管理局	0471-3967189	呼和浩特市2580信箱	ssjsaqscgzxxc@163.com
巡察组受理信访时间截止至 2023年11月15日					